

LA IBERIA

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela: 1 peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre,

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de Alfonso XIII, número 19.
NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.
No se devuelven originales.



PRIMER ANIVERSARIO

EL MUY ILUSTRE SEÑOR

Don Severiano de Madaria y Rubio

ALCALDE PRESIDENTE DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE ESTA CIUDAD, DECANO DEL ILUSTRE COLEGIO DE ABOGADOS, CAPITÁN RETIRADO DE INFANTERIA, CONDECORADO CON VARIAS CRUCES DE ÓRDENES CIVILES Y MILITARES,

Falleció el día 13 de Septiembre de 1906

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana con exposición de S. D. M. desde las siete hasta las doce de media en media hora, en la Iglesia de Nuestra Señora de la Visitación (Salesas) serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su viuda Doña Ana Balaguer y Muñoz, hermanos Doña Concepción y D. José y hermana política Doña Mercedes Garriga ruegan á sus numerosos amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan á los actos piadosos que le dedican.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis concede 50 días de indulgencias por cada acto piadoso que practiquen á la memoria del finado

Venta voluntaria

Se venden tierras á trozos ó por parcelas, según convenga, de una finca rústica de regadío situada en esta vega partido rural de San Bartolomé titulada:

LA NUEVA CARTUJA

Para tratar, dirigirse á el administrador de la misma D. Serapio Puerto Montesinos.

Calle de Tintoreros número 3, Orihuela.

No se admiten corredores.

Los presupuestos Municipales

«La Nueva Era» que acusaba á los ediles liberales de inactivos, tiene en su propia casa ejemplos de pasividad inconcebible; porque no es extraño que los reposados ancianos que formaban el anterior Ayuntamiento amenjen el descanso, pero no se explica que la juventud briosa haga una vida poltrona. Este signo de decadencia intelectual que se observa en nuestros concejales, es el que mata las iniciativas, haciendo que su gestión sea la menos fecunda de cuantas han llevado á cabo los Ayuntamientos oriolanos.

Olvidadas tienen las promesas, si que también las obligaciones que les impone la ley municipal. El artículo 132 de la misma dice: «Los Ayuntamientos formarán todos los años un presupuesto que comprenda los gastos que por cualquier concepto hayan de hacerse y los ingresos destinados á cubrirlos.»

«Al efecto constituirá de su seno una de las comisiones permanentes de que habla el artículo 60.»

Los presupuestos municipales formados por esa comisión permanente, han de ser leídos en una sesión de las que celebre el concejo municipal; deben quedar sobre la mesa el tiempo necesario para que los ediles los estudien y después de discutidos y aprobados por la corporación popular, deben ser remitidos al Sr. Gobernador Civil de la provincia para que en ellos introduzca las modificaciones pertinentes con arreglo á ley y los devuelva aprobados á fin de que empiecen á regir.

Los presupuestos que han de estar en vigor en primero de Enero de 1908 han de pasar

por los trámites arriba indicados, y para ello el tiempo que falta es tan corto que es casi absolutamente imposible la confección de los mismos, su discusión en el Ayuntamiento y aprobación de la superioridad en un plazo tan perentorio.

Estamos á 12 de Septiembre y todavía no tenemos noticia de que se haya comenzado á trabajar en tan importante asunto.

Aparte de la premura del tiempo hay otra consideración que debía decidir á la comisión de presupuestos á estudiarlos y prepararlos con debida antelación; ésta es la que siendo los presupuestos la cuestión más importante á resolver de los Ayuntamientos por referirse á la vida económica de los mismos, y entranñar el bienestar ó la conveniencia de los pueblos que administran, deben estudiarse con escrupulosidad proponiendo los ingresos que menos graven á los pueblos y los gastos más indispensables, con lo cual la tributación se hace menos sensible; pero esto solo se consigue con tiempo por delante y con gran interés por parte de los encargados de su estudio y redacción.

De las dos condiciones necesarias expuestas en el párrafo que antecede, la primera queda demostrado que ha de faltar; respecto de la segunda no queremos anticipar juicios hasta conocer la obra de la comisión, si bien no creemos aventurado suponer que no será un modelo de rectas economías, dada la inconciencia que preside todos los actos del Ayuntamiento conservador.

Esperamos la publicación (que no puede tardar) de los nuevos presupuestos para hacer de ellos la crítica.

ALREDEDOR DEL MUNDO

«The Morning Post», de Londres, inserta el siguiente telegrama de Washington:

«Bajo la pregunta» ¿Por qué no se venden las Filipinas?» el «New York Herald» dice hoy en su artículo de fondo, que, después de nueve años de régimen americano en las Filipinas, éstas son las que eran bajo el régimen español, una raza de descontentadizos.

Conservar las Filipinas cree el «Herald» que representará un gran gasto de millones y una posible guerra con el Japón, pero con su venia desaparecería la amenaza de esta guerra.

Lo más prudente—termina diciendo—es la venta de esas islas; esto es el momento propicio para conjurar una situación verdaderamente comprometida.»

Los bárbaros del Norte

«.....Hicieron su impetuosa irrupción las salvajes hordas dirigidas por el azote de Dios, el feroz Atila, y vivimos en adyecta esclavitud bajo las pezuñas de sus caballos. Han echado suertes sobre la túnica de España y acabaron por repartírsela en girones. Pero se acerca la hora feliz en que se hunda y quede sepulto su maldito imperio junto con el carro de marfil y oro del seductor de Florinda en las aguas cenagosas del Barbate...»

En una pequeña historia de España, leíamos estas frases execratorias y sibilinas, traducción de un pasaje manido de cierto cronicón viejo y latino, uno de estos estivales atardeceres, mientras divagábamos ensimismados por una de las laterales avenidas de la Glorieta. Cerramos el libro, que había impregnado nuestro espíritu de rancias remembranzas históricas, ecos confusos de remotas edades, y quisimos distraer nuestra imaginación contemplando las bellezas del único paseo que nos queda á los oriolanos para solazar nuestro aburrido provinciano vivir, gracias á las iniciativas patrióticas y á las desinteresadas gestiones del municipio que paternalmente nos rige.

Todos sabemos que este lindo y ameno jardín es uno de los restos que tras sí dejaron los liberales, como huella florida de su paso por el poder. Bajo las tupidas frondas de su arboleda y entre los verdes festones de *evonibus* de sus parterres florecientes, arrulló sus amores idílicos nuestra ilusa y placentera juventud. ¡Cuántos ensueños de ternezas y de poesía nacieron allí!

El cronista se ha contristado súbitamente. Ha esparcido atónito su mirada y ha contemplado un melancólico cuadro de asolación. Aquel riente paseo, orgullo de propios y admiración de extraños, es hoy un tétrico cementerio de árboles escuálidos, de plantas agostadas y de flores marchitas. Y fugaces han atra-

vesado por su memoria aquellos manoseados y célebres versos de Rodrigo Caro:

*Estos, Fabio, ¡ay dolor! que
[ves, campos
de soledad, triste, mustio colla-
[do—
fueron un tiempo Itálica famo-
sa....*

¿Cuál es la causa de tan deplorable abandono? ¿Por ventura se ha eliminado de nuestro presupuesto municipal la asignación que en él figuraba para reparación y conservación de de nuestros paseos públicos? ¿De qué sirve esa Comisión de Ornato Público? ¿Y el nuevo y recomendado jardinero? ¿Y las mangas de riego, *aínda mais* las bombas de «La Nueva Era»?

Todas estas preguntas que se ha hecho á sí mismo el pensativo cronista, ¿no sabrá responderlas *nuestro celoso y digno alcalde*, que diría un nuestro colega *independiente*?

El paseo de la Puerta Nueva convertido en un barranco, la Glorieta en un pensil en ruinas,...

¡Hay que arrasar cuanto huella á liberal, y luego sembrar el sitio de sal y ceniza!

Esa será la obra destructora del partido conservador.

Luis Gante

GACETILLAS POLÍTICAS

¿Donde está «La Nueva Era»? ¿Que le sucede á «La Nueva Era»? --nos preguntábamos al observar que el *acordeón* de los conservadores-marquesistas tardaba tanto ésta vez en subir á la cáncana para lanzar su acostumbrado sermón contra el empecatado liberalismo al par que cantara las glorias de su patrón y dueño, enalzando su vida y milagros...

¿Se le habrá quemado el sobrepelliz con el incensario? ¿Ó se estará preparando á entrar en la novísima *Era* número tres?

En nuestra cabeza hervía un mundo de congeturas, cuando ayer, inopinadamente, vimos subir al púlpito al semanario conservador-marquesista. Trae la misma sotana que le regaló las personas piadosas, cuando entró en «La Nueva Era» de penitencia y arrepentimiento; el sobrepelliz rizado y flamante, donativo de una cofradía y un bonete de tres picos que quita el hipo.

Todo el sermón lo dedica á reseñar las fiestas y á enzalzar á LA IBERIA. Tan donosamente rebate nuestros artículos.

Nosotros no le habíamos dado, francamente, tanta importancia como le da el semanario en cuestión, á la gacetilla que publicamos hace días diciendo, que el Sr. Escudero Zapata, durante el Certamen Musical verificado en la plaza de toros y mientras la banda de Elche ejecutaba una obra titulada L' France, había aplaudido la parte de la *Marsellesa* que tiene dicha obra.

¿No es cierto que el Sr. Escudero Zapata aplaudiera? Enho buena.

¿Que se incomoda «La Nueva Era» porque creemos que un conservador pueda aplaudir el himno republicano? Lo sentimos.

Todo es cuestión de gusto musical, una cosa sin importancia.

Hay quien oye con gusto la Marsellesa y hay quien aplastaría á los músicos que la ejecutan.

Y decimos nosotros:

Pero Señor; ¿qué culpa tienen los músicos?

Por ejemplo: á nosotros nos gusta mucho ese himno y nos vuelve locos de entusiasmo el Himno de Riego..

En cambio hay quien delira oyendo tocar aquello de,

Cuando Milá
en el globo se subió

Sobre gustos, dice el vulgo, no hay nada escrito.

Un *calamar* de «La Nueva Era» se ha metido en tinta.

Y miren ustedes si se ha metido que no puede salir.

¡Pobrecito! Se ha puesto hecho una lástima.

Dice que no *ignora* que es un *ignorante*. Así textual.

¡Muy bien, muchacho!

Sobresaliente y, matricula de honor!

Por lo demás, bien se conoce que el escritorzuelo aludido es el propio *frescales* de marras.

Puede asegurarse que un día

de estos aparecerá en la *Gaceta* el decreto aplazando las elecciones municipales.

La eencia general es que aquellas no se celebrarán hasta bien entrado el año próximo.

DECALOGO HIGIENICO

Los periódicos higienistas de Londres no cesan de predicar al público que sigan sus laudables preceptos. Para disminuir en una mitad, dicen la mortalidad, bastaría con observar el decálogo higienico.

1. Limitar el consumo de la carne prescribiendo por completo la de puerco.

2. Sustituir el pan blanco de harina por el de harina de trigo molida con la cáscara. Este precepto ha tenido tal aceptación, que al paso que va el desarrollo de la venta de pan de esta clase se puede dar por desterrada la costumbre de comer pan blanco.

3. Comer de postre mucha fruta madura, lo más recién cogida posible.

4. No desayunarse con café ni té puro, sino con cacao ó una ligera infusión de té.

5. Dar á los niños al levantarse una taza de caldo de harina de avena bien cocida mezclada con leche, cocida tambien, pues la leche sin cocer es difícil de digerir y de asimilarse como alimento.

6. Reducir á lo estrictamente necesario toda bebida alcohólica y mejor aun suprimirla por completo, si es posible.

7. Desnudarse por completo al acostarse, quitándose cuantas prendas se han llevado puestas durante el día, volverlas del revés, sacudirlas y colgarlas.

8. Quitarse al levantarse la ropa con que se ha dormido, volviéndola tambien al revés y colgándola cerca de una ventana abierta.

9. Lavarse bien todos los días, sinó es posible bañarse, con agua fria ó templada, frotándose con un cepillo ó esponja y jabón ordinario.

10. No dejar de abrir todos los días las ventanas del cuarto de dormir.



GACETILLAS

Han sido señaladas para el presente cuatrimestre en la segunda sección de la Audiencia de Alicante la vista por jurados de las causas siguientes que proceden de los Juzgados de Dolores y Orihuela.

Dolores: Días 29 y 30 de Octubre. — Delito de sedición, contra José Cainsanz Lucas y otros.

Idem: 28 id. — Causa por robo contra José Carrasco Vilato.

Procedentes del Juzgado de Orihuela: día 21 de Octubre. — Abusos deshonestos, contra Francisco López Cárceles.

Día 22 id. — Delito de homicidio, contra Francisco Cámara Cerezo.

Día 23 id. — Homicidio, contra José Galipienso.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta á nuestro distinguido amigo D. José Lafuente Ibarra.

Esta noche debutará en nuestro elegante coliseo una notable compañía de varietés, en la cual figura don Miguel Mayoral, maestro de canto, con su discípula la encantadora señorita Leonor Fonseca de 10 años de edad.

En la primera parte del programa figura una melodía del maestro Luzzi (ópera 115) cantada por dicha señorita.

Además cantará una romanza de «Marina», el sólo del primer acto de la ópera «Tosca», «non la sospira nostra casetta».

De la notable diva señorita Fonseca se nos han hecho muchos elogios.

Hay otros números muy atrayentes en el programa, tales como la presentación de Mr. P. Matthey's con sus experimentos de prestidigitación moderna y Les Wandisca, notables artistas.

Los precios de localidades y entradas no pueden ser más modestos para esta función:

Palcos y plateas sin entrada 2 pesetas. — Butaca con entrada 0'80 id. — Lunetas con id. 0,60 id. — Entrada á localidad 0,40 id. — Delanteras de paraiso 0,35 id.

Entrada general 25 cts.

Han desaparecido ya algunas casetas de la feria.

Pero no hay un corazón caritativo que ordene limpiar el sitio que aquellas ocuparon, donde han quedado algunas basuras.

Una terrible granizada ha destrui-

do por completo las cosechas en Caravaca.

Han llegado á esta población don Juan Bellochs con su elegante esposa. Y nuestro querido amigo D. Pedro García Murphy.

Para el alcalde.

Rompecabezas.

¿Dónde está la pastelería de la calle de San Pascual?

Telegrafían de Tanger que existen serios temores de que desembarquen tropas europeas en la ciudad.

Se teme de un momento á otro estalle una sangrienta revolución á pesar que ahora reina completa tranquilidad.

De Valencia telegrafían que se ha averiguado que Pinales y su amante vivieron en las afueras de aquella capital desde primeros de Enero último hasta Febrero, visitando teatros, cafés y barracones.

Gratificaron espléndidamente á los camareros.

Se retrataron en la citada población.

Se compró allí una escopeta.

Huyó al publicar los periódicos su retrato, que lando la amante en Valencia.

Ha salido para el campo de Torremendo nuestro querido amigo don Juan López y Gonzalez acompañado de su familia.

Hemos oido decir que el sábado próximo debutará en nuestro coliseo una buena compañía de zarzuela.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad, procedente de Murcia, al director de «La Federación» de Alicante, D. José Berenguer Escobedo.

Hemos recibido el número anual, que á primeros de Septiembre, viene publicándose en la capital vecina por D. Ricardo Vázquez, dueño de «El Bazar Murciano». Ha salido á luz, el presente año avalorado por notables trabajos debidos á las plumas de los más prestigiosos literatos españoles, superando si cabe el actual á los números precedentes.

Imprenta de Luis Zerón. — Orihuela

